

鼓足干劲 提质增效

——5月全国各地经济社会发展观察

春归夏至,万物生长。文旅融合同“深”挺进,楼市政策优化调整,夏收以科技赋能,制造业数字化转型提速……提质增效成为5月全国各地经济社会发展的突出特点。

观察之一:旅游业——文旅深度融合成新趋势

新疆阿勒泰,随着网络剧《我的阿勒泰》热播受到越来越多的人关注。如今,阿勒泰正在打造20个影视剧打卡点,并推出4条“跟着影视去旅行”的主题旅游线路。以文塑旅、以旅彰文。各地在挖掘和传承地方文化的基础上,强化地域文化与旅游项目的深度融合,为旅游发展持续注入活力。

西安华清宫中,舞剧《长恨歌》5月份已演出80多场,接待观众近21万人次。“五一”假期,一天演出4场仍供不应求。”陕西华清宫文化旅游有限公司党委书记、董事长高洁说,通过打造沉浸式文化体验之旅,引入互动表演、非遗体验等,更好满足游客文旅消费新需求。

在拥有青城山、都江堰等5A级旅游景区的都江堰市,古风讲解、“李冰巡江拜水”、文旅旅拍等特色活动备受游客青睐。第一次来此的云南游客余桂娥十分开心:“穿着汉服的人们漫步于美丽的风景中,仿佛开启一场古今对话,很多活动富有文化韵味。”从循着博物馆去打卡,到跟着演唱会去旅行;从美食之旅、红色之旅,到非遗游、研学游……文化“活”了、旅游“火”了。

据介绍,“五一”假期,四川省5A级旅游景区门票总收入首次突破1亿元,主要A级旅游景区游客人次和门票收入刷新历史纪录。5月以来,我国文旅发展呈现出勃勃生机。全国旅游发展大会暨文旅融合蓝图,文博会上文旅产业推介会推陈出新,“中国旅游日”“国际博物馆日”等

节日活动热闹非凡……

数据显示,“五一”假期,全国国内旅游出游合计2.95亿人次,同比增长7.6%;国内游客出游总花费1668.9亿元,同比增长12.7%。文旅深度融合,让旅游业服务美好生活,促进经济发展。

【记者观察】文化是旅游的灵魂,旅游是文化的载体。推进文旅融合高质量发展,还需向科技要动能,不断丰富优质文旅产品供给,让“诗”和“远方”更好联结。

观察之二:楼市——政策“加码”稳预期

5月27日,上海出台九条楼市新措施,包括进一步优化住房限购政策、支持多子女家庭合理住房需求、优化住房信贷政策等。

当晚,上海龙湖青云阙项目售楼处,灯火通明,有的购房者在签订合同,有的购房者在沙盘前与销售员讨论着最新政策……

“来电咨询量比平时多了3倍。”龙湖青云阙项目营销负责人钮经理说。

5月,多部门出台新一轮稳楼市重磅“组合拳”。17日,中国人民银行、国家金融监督管理总局发布关于调整个人住房贷款最低首付比例政策的公告。同时,中国人民银行宣布,取消全国首套房、二套房商业性个人住房贷款利率政策下限,并于5月18日起下调个人住房公积金贷款利率0.25个百分点。

各地积极响应,相继推出惠民购房政策,满足刚需、改善等多样化购房需求。目前,全国已有超70城推出商品房“以旧换新”政策。

安徽合肥,出台“卖旧买新”活动公告明确,签署《“卖旧买新”协议》设定不少于90天的解约保护期,如旧房未在售保护期内售出的,换房人无无条件解除协议或与房地产开发企业、中介机构协商续签协议,无需承担任何违约责任。

随着楼市政策持续优化调整,房地产市场活跃度成交量有所回暖。据广发证券统计,5月以来,74城的二手

房中介门店成交量同比增长26.0%。

【记者观察】当前我国房地产市场供求关系发生重大变化,一系列政策举措也随之调整优化。一方面持续加大支持刚性和改善性住房需求力度,另一方面防范房地产金融风险。构建房地产发展新模式的进程,也将是房地产行业重新洗牌的过程。

观察之三:夏粮——科技赋能丰收在望

俗话说“麦熟一响,龙口夺粮”,5月中下旬,我国夏收自南向北展开。在河南邓州市智慧农业中心的大屏幕上,密密麻麻的小点代表联合收割机的位置。

当汲滩镇南王村麦田里的收割机发生故障,维修人员在短时间内赶赴现场解决问题,确保不误农时。卫星定位系统和各种传感器应用,为全市收割机的调度和维修提供大数据支撑。

今年“三夏”,科技为粮食稳产保丰提供着关键支撑。

在贵州遵义市桐梓县红旗社区的田间,农机手驾驶收割机来回穿梭。种粮大户赵小康种植的80亩小麦,一天内便完成收割。

在农技人员的帮助下,赵小康不仅选择了更加高产的小麦品种,还升级了栽培技术,实现合理密植,小麦单产得到较大提升。

得益于种植全程机械化,加上有订单收购不愁卖,当地群众种植小麦的积极性越来越高。今年桐梓县种植小麦800余亩,目前已收割完毕。

夏粮是全年粮食生产第一季,夏粮的“大头”是小麦。小麦是主要的口粮作物。

当前,我国黄淮海产区进入集中收获期。在良种、良机、良法推动下,小麦长势良好,丰收在望。

【记者观察】风吹麦浪穗飘香,遍地金黄丰收忙。智能收割机、喷杆式喷雾机、无人植保机……在广袤的田野大地上,越来越多农业科技成果正转化为现实生产力,推动农业增产丰收,带动更

多乡亲致富。

观察之四:制造业——数字化转型激发新动能

5月中旬在广东东莞举办的2024广东国际机器人及智能装备发展大会暨第五届(华南)国际机器人与自动化展览会上,众多智能设备和自动化方案吸引专业买家的目光。

广东盘古信息科技股份有限公司相关负责人阮宏明说:“数字化转型契合了企业转型升级的迫切需求,带来的生产韧性、创新动能更多为企业提供了发展新机遇。”

有“世界工厂”之称的东莞共有约21万家工业企业,正凭借优势产业数字化转型,有效激发新动能。

5月11日召开的国务院常务会议审议通过《制造业数字化转型行动方案》,释放出转型升级再提速的信号。各地也纷纷按下“快进键”:2024年“数据要素×”大赛在安徽合肥启动,设置的7个赛道中就包括“工业制造”;2024湖南智能制造创新发展大会在长沙举办,加快全省制造业数字化转型、智能化升级;江西宜春召开制造业数字化转型供需对接会,推动政府、制造业企业、数字化服务的交流与合作……

重庆歌马机械曲轴有限公司生产车间内,生产线满负荷运转,智能在线检测系统使曲轴产品的检测精度提升27%。公司常务副总经理曹欣蔚说,近年累计投入近4000万元资金用于数字化转型,生产效率提高30%以上。

推进数字经济和实体经济深度融合,正成为重庆这个老工业基地实现“老树结新果”、在传统产业发展新质生产力的重要路径。

【记者观察】制造业数字化转型是推进新型工业化、建设现代化产业体系的重要举措。随着数字化转型,越来越多的制造业企业尝到“数转智改”的甜头。抓住数字化转型带来的新机遇,就能在发展中赢得主动。

新华社北京5月30日电

创美国历史!

特朗普因“封口费”案遭定罪

美国共和党人唐纳德·特朗普5月30日成为美国历史上首位在刑事案件中被裁定有罪的前总统。纽约市曼哈顿一家法院的陪审团当天一致裁定,特朗普在“封口费”案中涉案全部34项罪名成立。

特朗普坚称自己清白,并重申整场审理遭操纵。他说,“真正的判决”将在11月总统选举时见分晓。

罪名均成立

历经两天超过11小时审议,12人陪审团美国东部时间5月30日16时20分宣布达成一致意见。约17时,陪审员代表宣布,特朗普所涉全部34项罪名成立。

纽约州检察官指控,特朗普2016年竞选美国总统期间,委托当时担任其私人律师的迈克尔·科亨向艳星丹妮尔斯支付13万美元“封口费”,以免后者声称2006年与特朗普有染的桃色丑闻影响选情;特朗普后续34次伪造商业记录,以“律师费”名义分期返还科亨垫付款项,以掩盖这一违反纽约州和联邦选举法律的行为。

主审法官胡安·梅尔尚定于7月11日举行量刑听证会并宣判。特朗普在那之前无需遭拘禁,也无需缴纳保释金。

美国共和党全国代表大会将于7月15日至18日举行,届时共和党人将正式提名特朗普为总统候选人。

路透社报道,伪造商业记录罪在纽约州至多获刑4年监禁,但实际判决中通常获判较短时间监禁、罚金或缓刑。特朗普即便被判入狱服刑,仍可继续竞选总统,甚至可在胜选后宣誓就职。

路透社称,不少检察官先前放弃就“封口费”起诉特朗普,但本案主控检察官、曼哈顿地区检察官阿尔文·布拉格重拾老案,同时把特朗普伪造商业记录的轻罪行为与试图影响大选选情关联,进而升级为重罪指控。美联社报道,布拉格当天未披露是否寻求让特朗普入狱。

借机求捐款

特朗普30日聆听陪审团裁定时面无表情,走出法庭后告诉记者,整起案件“遭操纵,是耻辱”,“真正的判决将在11月5日(总统选举投票日)由民众作出”。

美国国会众议院共和党籍议长迈克·约翰逊在一份声明中说:“今天美国历史上耻辱的一天。”民主党籍现任总统约瑟夫·拜登当天发表声明称,判决显示无人能

够凌驾于法律之上,民众只有用投票才能把特朗普“挡在(白宫)椭圆形办公室之外”。

美联社推断,特朗普遭定罪可能为拜登等民主党人攻击其不适合出任总统提供空间。

特朗普辩护律师表示将尽快上诉。法新社报道,上诉程序可能耗时数月。特朗普定于5月31日就本案向媒体发表公开声明。

特朗普坚决否认“封口费”案全部指控,也否认与丹妮尔斯有染,一直强调本案及他所受另外三起刑事指控均有政治动机,是拜登的民主党盟友意图施加政治伤害。

特朗普是美国史上首名遭遇刑诉并受审的前总统。裁定公布后不久,特朗普的竞选团队强调审判有政治目的,借机再次呼吁支持者捐款。一名消息人士告诉路透社,预计裁定可能促使特朗普着重考虑选择一名女性作为竞选副手,即副总统候选人。科亨作证时称,特朗普2016年时担忧桃色丑闻遭曝光会导致女性选民远离。

大选势难料

国际舆论认为,特朗普遭定罪如何影响今年总统选举选情暂未可知。

“封口费”案是特朗普所涉四起刑诉中唯一可在总统选举投票前宣判的刑诉。特朗普如果胜选,可利用其总统权力影响其中两起联邦刑诉走向,但他无法就纽约州“封口费”案和佐治亚州“翻盘未遂”案自裁免。

美联社说,虽然陪审团30日的裁定有“显而易见”的法律和历史意义,但政治后果可能相对较弱,因为本案更有可能“强化”而非“重塑”民众对特朗普的固有印象。特朗普的政治生涯不乏弹劾调查和桃色丑闻等负面事件,而“封口费”案具体事由早为人所知,其罪名也没有另外三起刑诉所控罪名严重。

先前多项民意调查均显示特朗普与拜登支持率不相上下。路透社与益普索集团联合民意调查显示,遭定罪可能让特朗普失去一部分共和党选民和中间选民的支

不过,不少共和党“金主”认同“封口费”案是“政治迫害”的说法,基于现有民调结果也看好特朗普胜选前景,其中一些大“金主”30日又“认捐”数百万美元。华尔街似乎也已经开始亲近特朗普,据报道,知名对冲基金经理比尔·阿克曼准备为特朗普“背书”。

特朗普4月的竞选筹款额首次超越拜登。路透社称,特朗普掌握相当多资金“火力”对付拜登。

新华社专特稿



“村里的孩儿”音乐班由黑龙江省安达市任民镇中心小学教师李平、张雨在2019年创立,两位音乐老师利用午休和社团活动课的时间,给乡村孩子普及合唱技巧、乐器演奏等音乐相关知识,教他们唱歌。李平把孩子们的合唱视频分享到短视频平台上,作品点赞量超过3000万。“村里的孩儿”音乐班改编演唱的励志版流行歌曲经过网络传播后,也在不少中小学校的音乐课堂上传唱。

在社会各界的帮助下,“村里的孩儿”音乐班的乐器配置越来越齐全,发行了属于自己的原创歌曲。今年5月,李平、张雨又发起“村里的孩儿·蒲公英计划”,在安达市相关部门的支持下,中本镇中心小学也成立了“村里的孩儿”音乐班,20余名乡村孩子成为音乐班的新成员。

“这是一个好的开始,我们会脚踏实地,一步一步向前走。”李平说,希望“村里的孩儿”所蕴含的自信乐观、积极向上的精神如蒲公英的种子飘散到各地,让更多乡村孩子健康茁壮地成长。

图为5月29日,在安达市任民镇中心小学,“村里的孩儿”音乐班的孩子们在练习合唱。新华社记者 谢剑飞 摄

去年全国住房公积金发放个人住房贷款近1.5万亿元

新华社北京5月31日电 住房和城乡建设部、财政部、中国人民银行31日联合发布的《全国住房公积金2023年年度报告》显示,2023年,全国住房公积金各项业务运行平稳,住房公积金缴存额34697.69亿元,7620.10万人提取住房公积金26562.71亿元,发放个人住房贷款286.09万笔、14713.06亿元。报告还显示,住房公积金制度惠及人群不断扩大,全年住房公积金实缴单位494.76万个,实缴职工17454.68万人,分别比上年增长9.29%和2.8%。

其中,全年新开户单位77.15万个,新开户职工2017.11万人。新开户职工中,城镇私营企业等单位缴存职工占比75.55%;缴存职工中,城镇私营企业等单位缴存职工占比53.47%。报告还显示,灵活就业人员参加住房公积金制度试点范围稳步扩大,在重庆等6个首批试点城市基础上增加济南等7个试点城市,助力更多灵活就业人员安居乐业。截至2023年末,13个试点城市有49.37万名灵活就业人员缴存住房公积金,比上年末增长124.10%。

2023年住房公积金在助力缴存人安居宜居方面发挥了更大作用。根据报告,全年住房公积金提取额比上年增长24.34%。在加大租房提取支持力度上,鼓励大城市支持新市民、青年人全额提取每月缴存的住房公积金支付房租,全年共1846.09万人提取2031.28亿元用于租赁住房,分别比上年增长20.04%、33.52%。

此外,支持缴存人改善居住环境,将加装电梯提取住房公积金政策的支持范围扩大到本人及配偶双方父母自

住房,全年共4.42万人提取住房公积金8.26亿元,用于加装电梯等自住住房改造,提取人数比上年增长313.08%。

在住房公积金服务效能提升方面,整合优化3项住房公积金个人证明事项,以统一“电子码”代替原有纸质证明,实现个人证明事项“亮码可办”,方便缴存人办理异地贷款等相关业务,加强异地协同联动,缴存人多地跑为中心协同办。畅通异地业务办理,新增实现“租房提取住房公积金”“提前退休提取住房公积金”2项高频服务事项。

恒大地产被罚41.75亿元 许家印被顶格罚款,并终身禁入证券市场

新华社北京5月31日电 证监会官网5月31日发布的信息显示,证监会近日依法对恒大地产债券欺诈发行及信息披露违法违规案作出行政处罚决定,对恒大地产责令改正、给予警告并罚款41.75亿元,对恒大地产时任董事长、实际控制人许家印处以顶格罚款4700万元并采取终身证券市场禁入措施。证监会认定,2019年至2020

年期间,恒大地产通过提前确认收入的方式虚增收入及利润,致使在交易所市场公开发行债券存在欺诈发行,所披露的相关年度报告存在虚假记载。同时,恒大地产还存在未按期披露定期报告、未按规定披露重大诉讼仲裁、未按规定披露未能清偿到期债务等情况。证监会表示,依法对恒大地产

欺诈发行债券行为按照其所募集资金的20%进行处罚,对其信息披露违法行为处以顶格罚款,为开展债券市场统一执法以来的最严尺度,既依法从重从严惩处财务造假,又充分考虑恒大地产债券规模及保交房攻坚战等全局性工作,坚持政治效果、社会效果、法律效果相统一。同时,证监会正在推进对相关中介机构的调查。

6月1日开售 4条高铁车票实行市场化票价机制

据新华社北京5月31日电 记者31日从中国铁路客户服务中心获悉,京广高铁广段、沪昆高铁沪杭段、杭长段,杭深铁路杭甬段等4条高铁运行的时速300公里及以上动车组列车将于6月1日起实行灵活折扣、有升有降的市场化票价机制,相关列车车票将于6月1日开始发售。

依据国家有关规定,铁路运输企业对上述4条高铁动车组列车实行市场化定价,将现行固定、单一票价机制调整为灵活折扣、有升有降的市场化票价机制。

坚持德智体美劳全面发展 争做爱党爱国 自立自强奋发向上的新时代好少年

(上接1版)自立自强、奋发向上的新时代好少年,努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。

之江小学前身是四川省南充市嘉陵区的一所山区小学,山高路陡,校舍老旧。2004年,学校在浙江省对口帮扶下实施迁建,时任浙江省委书记习

近平同年5月为学校培土奠基。2005年9月学校正式投入使用,办学条件显著改善,现有在校学生287名。近日,之江小学五年级一班全体同学给习近平总书记写信,汇报学习生活情况,表达感恩之情和争做新时代好少年的决心。

习近平同突尼斯总统赛义德会谈

(上接1版)塞方愿同中方秉持全人类共同价值,密切团结协作,反对霸权主义和阵营对抗,创造更加平等美好的世界,让世界各国人民能够享受真正的人权和自由,和谐共存,共享和平、安全与繁荣。

双方还就巴以冲突交换意见。习近平强调,中方愿同阿拉伯国家、海湾合作组织、伊斯兰合作组织一道,推动巴勒斯坦问题在落实“两国方案”基础上得到全面、公正、持久解决。

会谈后,两国元首共同见证签署关于绿色低碳发展、投资等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和突尼斯共和国关于建立战略伙伴关系的联合声明》。

会谈前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂东门外广场为赛义德和夫人伊什拉美举行欢迎仪式。

赛义德抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中突两国国歌,天安门广场鸣放21响礼炮。赛义德在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当天中午,习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为赛义德夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

习近平同巴林国王哈马德会谈

(上接1版)哈马德通报了近期第三十三届阿盟首脑会议情况,特别是阿拉伯国家在巴勒斯坦问题上的立场以及为推动尽快结束加沙冲突所作的努力,赞赏并感谢中方始终秉持正义立场,期待中方发挥更大作用。习近平强调,中巴双方在巴勒斯坦问题上立场一致。中方赞赏阿盟首脑会议就巴以问题发出阿拉伯国家一道努力,推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决。

会谈后,两国元首共同见证签署关于投资、绿色低碳、电子商务、数字经济等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和巴林王国关于建立全面战略伙伴关系的联合声明》。

会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为哈马德举行欢迎仪式。哈马德抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中巴两国国歌,天安门广场鸣放21响礼炮。哈马德在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平在人民大会堂金色大厅为哈马德举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。